“中考信息提取题复习指导”课堂教学实录余映潮
执教：余映潮 整理：汪帮清 董军

   

   师：今天，我们是大班上课，有近200名同学。因为同学们坐得比较挤，所以我们喊上下课和答问的时候，就　　不要站起来了，都坐着！好，上课！

   生：老师好！（有少部分同学站起来）
   师：同学们好！

   师：刚才站起来的同学没能获取我刚才讲话中的信息。老师说的“不需要站起来”这个信息，就没有输入到这　　些同学的大脑里面。——我们今天复习的内容就是：《中考信息提取题复习指导》（屏显）。什么是信息　　提取？一般的来讲，就是概括，就是把一段文字的中心内容提取出来；把它说得广泛一点呢，还有很多其　　它形式，诸如要我们用语言、用图形等，把文章的内容或文段的内容简要地表达出来。中考信息题应该说　　是这两年的一个热点，因为“课标”给我们提出了这样的要求：（屏显【课标要求】）（然后屏显【感受　　题型】1）找出例题1中能反映文段信息的一个句子。

   生：我认为是“我国首次载人航天飞行取得圆满成功”这个句子。
   师：还有没有其它的认为？为什么不选它后面的一个句子？为什么不选第一个句子？而一定要选“我国首次载　　人航天飞船取得圆满成功”这个句子呢？请同学们说说理由。理由要充分。
   生：第一个句子只说明了意义，没有说明是什么事件；而后面一个句子没有说明这一事件是否成功。
   师：坐下，回答得有道理。

   师：其实，“中国人第一次乘自行研制的宇宙飞船，实现了飞向太空的历史性跨越”这个句子也可以选。但我　　们从句子与句子之间的关系来看，要说得更详细、更生动一点，最好的选择还是“我国首次载人航天飞行　　取得圆满成功”这一句（屏显）。它概括了文中所有信息，从发射、起飞、到落地，等等。
   师：这一个题目是要求我们找一个句子。再看下一个题目。（屏显【感受题型】2）

   师：这一题与上一题要求就不同了，这一题题干要求我们用一句话概括下面语段中所透露出来的信息，这就要　　求我们感受这段文字的关键词，而且，还要从中感受到一种“速度”，哪一位同学回答？
   生：外国建材巨头有意抢占中国建材市场。
   师：还有不同的答案吗？“有意”这两个字用得好不好，准不准呢？

   生：外国建材商看好中国建材市场。
   师：“看好”有没有行动？应该怎样详细、准确地表述？

   生：外国建材巨商加速抢占中国建材市场。

   师：答得好！请你继续说说你的理由。
   生：因为例题带给我们的信息是，时间快，范围广，所以我说“加速抢占中国市场”。

   师：很好！我给你的答案加一个“正”字，就是“海外建材市场正加速抢占中国市场”。（屏显）这样我们就　　用简短的文字，准确地概括出了这段文字的内容。注意，答案中“其它与之意思相近的表达也同样分”，　　这里的“意思相近”在很大程度上是指语序有点不同，字数多少不同，答题时是一定要紧扣关键信息的。
   师：下面，我们来从理性上认识一下“信息提取题”的答题要求（屏显【题型说明】：信息提取题的特点），　　解答信息提取题，需要我们具备这样的一些知识背景。
   师：（屏显【答题方法】题1） 题干是“概括下面文段的意思”。注意关键词语及反复出现的词语，然后把　　意思表达出来。

   生：世界上的生物正在加速……正在加速灭绝。
   师：请坐下，注意关键词。

   师：你来更正、修正。

   生：我认为是“世界上的生物物种正在加速灭绝”。
   师：为什么不是“生物”，而是“生物物种”呢？从哪些地方看出来的？

   生：因为文中多次提到是“生物物种正在消失”。
   师：你为什么用“加速”呢？

   生：因为很多地方都说明了时间快。

   师：多次出现的时间概念给予我们速度感。
   师：好！概括得非常好！看答案，“物种灭绝速度加快”。（屏显）这样一种答题的方法，叫做“整体归纳　　　法”。（屏显）
   师：再看一个文段，（屏显【答题方法】题2） 大家一起念题干。（生齐念）谁来回答？

   生：全球定位系统是一种用信号覆盖全球各个角落的卫星系统。
   师：你找的是这样一个句子，还有没有其它的答案？

   师：有没有谁来解释，为什么要找这样一个句子？
   生：因为文段的结构是总分结构，“全球定位系统是一种用信息覆盖的系统”在全段是总说的，后面的句子都　　是对这一句的解释。
   师：用总分句来说，不如用中心句和支撑句。第一句是中心句，后面的都是从不同的侧面来支撑、来解释这个　　中心句的，因此，第一句是全段的中心句。（屏显答案）这种方法叫“提取主句法”（屏显），很多时候　　都要用到这种方法。
   师：（屏显【答题方法】题3） 谁来概括？

   生：小、中、大型蚁筑巢的特征。

   师：还有不同的说法吗？为什么要这么概括？抓住的是什么？说理由。
   生：我抓住的是筑巢。

   师：对，看答案：“三种蚂蚊筑巢的不同方式。”（屏显）这种方法和前面两种方法都不同，它有摘取组织那　　些语言标志、再加以综合表达的特点，它叫“组合要言法”（屏显）。
   师：（屏显【答题方法】题4） 我请一位同学解释题干的意思。

   生：我觉得应该先给这段文字分层，然后再概括层意。

   师：对。那你来把答案说出来。
   生：第一层的意思是冬天萧条的景象，第二层的意思是春天生机勃勃的景象。

   师：大家说他说得对不对？

   生：（齐声地）对！
   师：（屏显答案）像这种两层意思的文段很多，如《变色龙》这篇文章的开头一段，就是先写人物活动，再写　　四周环境。这样，先划分层次，然后再把层次的内容概括组合，就把文段的意思全部概括出来了。这种答　　题的方法叫“分层归并法”（屏显）。
   师：（屏显【答题方法】题5） 再看，这一题很有意思。说说文段中介绍了麦考利夫哪些方面的情况？这么　　小的一个段落还要求你来概括。有哪些方面的情况呢？你来说。
   生：她来自的地方、职业、准备、目的、性别。
   师：哦！你的答案顺序多少有一点问题。谁再来？

   生：这段文字介绍了她的身份，所做的准备和愿望。
   师：你的答案更显得粗疏了一点。

   师：谁再回答？你来。

   生：这段文字介绍了她的身份、简历、工作地点及她参加航行的目的。
   师：你的“简历”一词用词不当。“简历”这一词把其它的内容都覆盖了，它很大；本身这段文字就可以用　　　“简历”来概括。你看，要把词用准多不容易！
   师：谁再来回答？好，你来回答！
   生：这段文字概括了她的籍贯、性别、职业，成为宇航员的途径和她成为宇航员的愿望。

   师：嗯！概括得较全面。但是，语言不简洁。咱们一起来看。（屏显）一起把答案读出来！
   生：（齐读）身份、性别、来历、训练情况、航行计划。

   师：简简单单，按序来答。注意：这样的答题方式叫“点示要素法”。（屏显）是用最简洁的文字，用近乎一　　个词加上一个词再加上一个词的形式来点示。
   师：（屏显【答题方法】题6） 再看，答题的要求是什么？

   生：（齐声回答）图表。

   师：首先抓关键词。文中告诉我们哪些关键词呢？

   生：有晕、华、虹、霞。
   师：这位同学回答的这四个关键词语一出来，这段文字的层次就出来了。

   师：好，哪位同学给我讲一下怎么来设计这个表格。
   生：把这段文字分为四个部分，有光名，产生分布情况，色彩，征兆。

   师：那么，你这个表的名称怎么取呢？
   生：光彩现象与天气的关系。

   师：为什么不是“看云识天气”呢？

   生：因为这样太概括了。
   师：不准确，是吧？这是云上的光彩，而不单单是云，所以就不要用“看云识天气”这样大的题目。

   师：这样一种方法叫“运用图表法”。（屏显）看一看答案。（屏显）
   师：继续来。（屏显【答题方法】题7） 这个题目有点难，这么长的一段文字，要求你给假性近视下定义。　　还是要抓关键语句，抓与假性近视有关的语句，然后再组合。
   师：你来说说你是怎么来下定义的。
   生：假性近视是因睫状肌紧张而引起的看远物模糊、看近物清楚的功能性近视。

   师：他抓住了关键信息，但是还有一个关键地方没有找出来。假性近视和真性近视的区别在哪里呢？文中有一　　句话就对此进行了阐释，哪位来说？
   生：它是一种可以矫正的近视。
   师：哦！这是当然的。没说出它的本质特点。好，你说。

   生：它在散瞳检查的时候缺乏相应的屈光度改变。
   师：这是表象。本质到底是什么呢？你来回答。

   生：还未发展到前后轴变长的真性近视阶段。
   师：哦！眼球还没有发展到前后轴变长阶段的近视，这才是本质。所以下定义要注意关键的词语。看老师下的　　定义。（屏显）这样的答题方式叫“定义特征法”（屏显），就是通过下定义的方法把事物的本质特点提　　取出来。
   师：（屏显【答题方法】题8） 请同学们把题干念一遍。（生念）

   师：用推论的方式找隐含的信息。山中的杜鹃为什么叫得这么好听？为何昼夜不停？

   生：繁殖季节，他们叫得格外响亮。
   师：这需要我们一定的生物知识。你们看《动物世界》，就会知道动物王国的生活规律，比如说：老虎、猴子　　是怎样占山为王的？注意，动物的生活习惯往往用推论的方式，得出它们的信息。这位同学回答很准确。　　（屏显答案）这一种答题方式叫“进行推论法”（屏显）。这个方法在生活中有广泛的应用，不仅是语言　　文字，在公安系统里面的很多方面也要用到。
   师：好了，上面我们学了这８种方法，我们现在就来实践下面的８个题目，我们一个一个来做。
   师：（屏显【实践练习】题1） 第一个题目，说说你的答案？
   生：美国研究讨论太空电梯。

   师：注意她的表述，很明显是一个病句。谁来更正一下，说你的答案？

   生：专家们讨论建太空梯。
   师：“太空梯”三个字听起来别扭。再说说看。
   生：专家们讨论建太空电梯。

   师：嗯，这就对了。她很聪明，她把前面“美国”两字去掉了，为什么要把这两个字去掉？因为只是在美国这　　个地方组织的讨论，并不全是美国的专家。你们运用的方法就是“整体归纳法”。你看答案，“讨论太空　　电梯的建造”。（屏显）特别要注意题干有字数的限制，不要超过10个字。

   师：（屏显【实践练习】题2） 第二题，题干是“改写一句话新闻”。实际上还是让你提取信息，你的答案　　是——

   生：央行的统计数字表明，今年的粮食品种价格水平将持续走高。
   师：你答题的理由是什么？你运用了什么方法？

   生：（大声齐说）中心句和支撑句；提取主句法。
   师：找出关键的句子作为新闻的标题，就是“今年国内主要粮食品种的价格可能持续走高。”（屏显）你们　　　看，这就体现了这一种方法——“提取主句法”。
   师：（屏显【实践练习】题3） 第三题，题干是根据文段内容，指出爬山虎在环境保护中的作用。这么长的　　一段文字怎么样把它组合？（有学生举手）有人要说答案了，你说！
   生：爬山虎可以降低温度，遮挡阳光，潮湿时，可保持房屋干燥，干燥时可保证房屋潮湿，能制造氧气，吸收　　噪音，吸附尘土。
   师：字数超过没有？

   生：（齐声回答）超过了。
   师：有点哆嗦，没注意字数要求。谁再来回答？

   生：爬山虎有降低温度、调节温度、制造氧气、吸收噪音、吸附尘土等多方面的环境保护作用。
   师：错了一个很关键的字。“温度”应该是“湿度”，前面已经有了“温度”，后面应该是“湿度”！她的答　　案比较准确。（屏显答案）很明显，我们运用了一种什么样的方法？
   生：（齐声回答）组合要言法。
   师：每答一题，我们都要注意语言表述的准确、简炼！

   师：（屏显【实践练习】题4） 这是一个难题，题干是概括下面一段话的主要信息。我首先想请一位同学说　　说你怎样读这段文字，你感觉它的重点在哪里？
   生：首先应该把这段文字分层，然后再分别概括每层意思。
   师：好，你说的是怎么样来读这段文字，我认为你读这段文字没有抓住一个关键的词，注意文中有一个“但”字，它表明什么意思？
   生：（齐声回答）表转折。
   师：对，表转折。因此，“但”字在前面的一段话后一转，转的内容一定是很重要的。这样抓住重点部分后，　　再分层就好了。读文章要注意体味它的关键地方在哪里。那“但”字后面怎么来分层呢？它有什么样的语　　言语志呢？
   生：（齐声回答）“与之相反”。
   师：它的意思是什么？第一层是什么？第二层是什么？

   生：意思是前正后反。第一层是说名牌重点院校爆满，第二层是说一般院校生源不足。
   师：你抓得很准！你看，这样一分层，关键的信息就出来了。（屏显答案）这运用的是什么方法啊？
   生：（齐声回答）“分层归并法”。

   师：（点头）（屏显【实践练习】题5） 再看第５题题干，下面这段话表述了故宫哪些方面的信息？很明显　　地是要我们点示要素。好，你来回答。

   生：它的位置、名称以及悠久的历史。
   师：可不可以？有没有其它的答案？

   生：它的位置、历史还有它的地位。

   师：“地位”体现了它的价值。看答案：“地理位置、名称、历史价值”。（屏显）我们要注意答题的完整。
   师：（屏显【实践练习】题6） 这一题是前两年中考题选段里的一个片段，你要考虑到“怎么画图表”和　　　“取一个什么样的名称”，谁来回答？
   生：湿地的类型分为自然湿地和人工湿地，自然湿地分为沼泽地、泥炭地、湖泊、河流、海滩和盐沼等。人工　　湿地主要有水稻田、水库、池塘等。
   师：嗯。很好！他的语言一表述出来，我们就可以想象到他的表格一定是很准确的。
   师：看答案。（屏显）老师多了一个“备注”栏，因为文中有对自然湿地面积的说明。
   师：这是通过表格把文中信息提取并整合出来。

   师：（屏显【实践练习】题7） 定义特征，给“光化学烟雾”下定义。

   生：光化学烟雾是汽车和某些工厂排出含有大量碳氢化合物的有害气体经太阳紫外线照射后发生化学反应后产　　生的一种浅蓝色的烟雾。
   师：还差一些什么？好，你说！
   生：光化学烟雾是一种废气，是工厂和汽车排出的废气而形成的烟雾。

   师：你又差了它形成的条件。谁再回答？
   生：光化学烟雾是汽车和某些工厂排放出来的含有大量碳氢化合物经太阳紫外线照射后产生化学反应后的浅蓝　　色烟雾。
   师：他回答的和第一位同学一样，差东西。很重要的一点掉了。
   生：光化学烟雾是汽车和某些工厂排出的废气含有大量碳氢化合物经太阳紫外线照射后发生化学反应产生的浅　　蓝色烟雾。
   师：还差什么？

   生：（齐声回答）有很大危害性。
   师：对，看老师的答案。（屏显）一起读一下！

   生：（齐读）汽车、工厂排出废气中的大量的碳氢化合物经太阳紫外线照射后产生的浅蓝色有害烟雾，叫光化　　学烟雾。
   师：“有害”两字一定不能掉！首先是来历，然后是原始材料，再是形成条件，最后是它的性质。注意：下定　　义要非常严密，要用很多的修饰语来给界定的对象进行限制。前面几位同学的回答多多少少都有一定的毛　　病，关键的信息没有表达。所以，要注意表达的重点。
   师：（屏显【实践练习】题8） 请同学们齐读这首诗。（学生齐读）

   师：说说诗中表现的物候现象，要进行推论。

   生：表现了春季桃花盛开的景象。
   师：哦！这很自然，春天是一定会有桃花开的。答得不对。

   生：春天桃花最先盛开。

   师：这和前一位同学的回答是一样的。你来！
   生：在春天，桃花最先盛开。

   生：四月份，花已经开得差不多了，桃花才盛开。

   师：你是在解释诗句。
   生：在海拔高的地方，春天来得迟。

   师：对不对？

   生：（齐声）对！

   师：是不是这样的？
   生：（齐声）是！

   师：说道理！

   生：因为诗的前两句说，四月份平原上的花已经落尽了，而在高山上寺院中的桃花才刚刚盛开，就体现了这个。
   师：还有一个说法。高山和平原在同一个季节内相比，高山上的气温怎么样？
   生：气温低。

   师：正是因为高山上比平原气温低，所以当平原的花开过后，气温逐渐升高到一定的温度的时候，高山寺院的　　桃花才开。这在课文《大自然的语言》中有这样一句话，可以作为它的答案（屏显）一起读——
   生：（大声齐读）植物的抽青、开花等物候现象，在春夏季节越往高处越迟。
   师：也就是说，地势的区别造成温差，所以山上的桃花比平原的桃花要迟开些。这就运用了推论的方法。
   师：好。这一节课，我们学习了八种方法，练习了八种方法，希望你们要结合老师所介绍的方法多思考，多练　　习，多巩固。
   师：这堂课就上到这儿，下课！
   生：老师再见！

   师：同学们再见！谢谢同学们！






























